FEN BIiLIiMLERI

1. Bu testte 20 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap k&gidinin Fen Bilimleri Testi icin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. Bir canlinin genetik olarak ikizini olugturmayi saglayan klonlama teknigi sekilde gosterilmistir.

Disi A Bir viicut hiicresi Ayrilan A koyununun
koyunu aliniyor. cekirdegi, cekirdeksiz Ee
f’? B koyununun C koyunuﬁun
e yumurta hiicresine i
A aktariliyor. 3T
! ® — ® -~ yerlestiriyor.
Cekirdegi ; o $
cikariliyor. X ‘ \ ¢ c —
o)~ — SN
_Bir yumurta Erken embriyo A koyununun
hicresi aliniyor. / evresine kadar genetik olarak
laboratuvar ikizi olan
ortaminda kuzu
gelisiyor. doguyor.

Yumurta
hlicresinin
cekirdegi

. cikariliyor.

Uygulanan bu teknik ile ilgili;

I. Dogan kuzunun vicut hiicresindeki kalitsal materyal, B koyununki ile aynidir.
Il. A koyunundan alinan ¢ekirdek B koyununun yumurtasina aktarildiktan sonra mitoz bélinme gérilmeye baslar.

[ll. Klonlama olayinin herhangi bir asamasinda mayoz etkili olmamistir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvelll C)llvelll D) I, Il ve llI

2. Ayni astronot Dilnya ve Ay (izerinde yiiriiyor.

Astronotun kitle ve agirlik biyiikliklerine ait siitun grafigi asagidakilerin hangisindeki gibi olabilir?

(O: Katle  [: Agirlik)

C) 1 Blytikluk D) 4 Buyikliik

A) }Biyiklik

K = Konum = Konum
Dinya Ay Konum Dinya Ay onum Dinya Ay Dinya Ay
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3. NASA, Mars yiizeyini detayl incelemek amaciyla génderilen araclarda yiizeydeki mineralleri tanimlayacak “mineral ve
bilesim tanimlama aygiti” adi verilen bir aygit gelistirdi. Aygitin, icinde ne oldugu anlasiimayan malzemeyi incelemesi igin
aygitin duyarli ucunun cisme degmesi yeterliydi; dokundugu malzemenin icinde hangi maddelerin oldugunu bu sekilde
hemen saptayabiliyordu. Bu aygit bugln cesitli Glkelerin 6zel ve askeri birimlerinde supheli sivi ya da kati maddelerin ne
oldugunu anlamak i¢in de kullaniimaktadir.

Bu metin degerlendirildiginde;

I. Uzay arastirmalari teknolojide yeni buluslarin yapiimasina katki saglamistir.

Il. Gelistirilen cihaz ile Mars ve Diinya ylzeyinin yapisi hakkinda karsilastirmalar yapilabilmektedir.

Ill. Uzay arastirmalari icin gelistirilen teknolojiler glinlik hayata uyarlanarak farkli alanlarda kullaniimaktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)livelll D) I, Il ve llI

4. Bir 6grenci yildizlarin yasam siirecinde gézlenen evrelere ait gérselleri sekildeki gibi numaralandirarak belirtmistir. Og-
renci bu goérselleri yildizin yagsam surecindeki yerine uygun olacak sekilde siralayacaktir.

1. Kara Delik 2. Kucuk Yildiz 3. Beyaz Ciice

4. Bulutsu 5. Kirmizi Ustdev 6. Buyuk Yildiz

BOE

7. SUpernova 8. Kirmizi Dev 9. Nétron Yildizi

Buna goére 6grencinin asagidakilerin hangisinde verilen siralamayi yapmasi uygun olmaz?

A) 4-2-8-3 B) 4-6-5-7-1 C) 4-2-3-1 D) 4-6-5-7-9
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5. 1ve 2 numarali ézdes iki vagon sirtiinmesiz yatay diizlem (zerinde A ile belirtilen konumlarda hareketsiz durmaktadir.
Vagonlar sekillerde belirtildigi gibi F ve 2F kuvvetlerinin etkisiyle harekete gegciriliyor. Harekete gegen vagonlarin A, B ve
C ile belirtilen konumlarda sahip olduklari kinetik enerji degerleri tabloda verilmistir.

F — =
' KONUMLAR

® ©
AT T BT T "C A’daki = B'deki = C’deki
kinetik | kinetik kinetik
— enerji enerji enerji
2 o 1. vagon 0 100 J 300 J
® ©
AT < *é‘””””’””””z’x ”””””””” ’E; 2. vagon 0 200J 600 J

Verilen bilgilere goére;
I. Bir cisim tzerinde fiziksel anlamda yapilan is cismin enerjisinde degisime neden olur.
Il. Bir cismin enerjisinde meydana gelen degisimden yararlanilarak Gzerinde yapilan isin buyUkligu bulunabilir.

Ill. Bir cismin Uzerinde is yapan kuvvetin blyukligu cismin sahip oldugu enerjiyi etkilemez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B)lvelll C)llvelll D) I, 1l ve llI
6. Bir canlida gergeklesen hiicre bélinmesinin bir asa- 7. Rutherford atom modeli ve Bohr atom modelini temsil
masinda sekildeki evre gdzlemlenmistir. eden modeller sekilde verilmistir.

Bu béliinmenin tamamlanmasina kadar gegen sii-
rede asagidaki evrelerden hangisi goriilmez? Rutherford Bohr

atom modeli atom modeli
A) B)

Modern atom teorisi bu iki teoriden hangi acidan
farkhihk gosterir?

A) Atomun yapisinda ¢ekirdek yoktur.
B) Atomun yapisindaki elektronlar gekirdekte bulunur.

C) Modern atom teorisinde elektron sayisi proton sa-
yisina esit degildir.

D) Elektronlar cok hizli hareket ettigi icin elektronlarin
belirli bir yértingesi yoktur.
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K ve L maddelerinin olusumu temsili tanecik modelleri ile sekilde gdsterilmigtir.

-

Q00 ., o0 _
Q09 (7] [

[

K maddesi

Modeller incelendiginde;
I. Yapisinda farkli cins atom bulundurma

II. Formul ile gésteriime

<5 Q0

+3%&=

Qo
0%y °

L maddesi

Ill. Farkli element atomlarinin belirli oranlarda bir araya gelmesiyle olugsma

ozelliklerinden hangileri K ve L maddeleri i¢in ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

9. Yatay ve dogrusal bir yolda ayni yénde hareket eden

esit kitleli X, Y ve Z araclarinin kinetik enerjilerinin za-
manla degisimi asagidaki grafikte gdsterilmistir.

Kinetik eneriji

Zaman

Bu hareketlileri kinetik enerjilerinin esit oldugu an-
dan itibaren izleyen bir g6zlemcinin asagidakilerin
hangisinde verilen ifadeyi séylemesi dogru olmaz?

A) X araci ile Y aracinin arasindaki mesafe zamanla
artmaktadir.

B) X aracinin slirati zamanla artarken Y aracinin si-
rati zamanla azalmaktadir.

C) Y araci ile Z aracinin arasindaki mesafe zamanla
azalmaktadir.

D) Z araci sabit siiratle hareket etmektedir.
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C)lvell

D) Il ve lll

10. Ayni boyutlara sahip K, L, M ve N cisimleri sekildeki

gibi farkl ylksekliklerden 6zdes yaylarin Gzerine ser-
best birakilyor.

Ozdes yaylarin ilk andaki sikisma miktarlarinin esit
olabilmesi icin cisimlerin kitle degerleri asagida-
kilerden hangisi gibi olabilir?

K L m N
A)  2kg 4 kg 1 kg 3 kg
B) 2kg 4 kg 1kg 2 kg
C) 3kg 1kg 4 kg 3 kg
D) 3kg 1 kg 4 kg 2kg
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11.

12.

Bir 6grenci esit kitleli iki oyuncak araba ile sekillerde gésterilen etkinlikleri yapiyor.

R arabasi {
S

Sekil-1 Sekil-2

Once P arabasini Sekil 1’deki gibi egik diizlemin (ist ucundan serbest birakip kronometreyi calistiriyor. Araba yatay diiz-
lemdeki K noktasindan gecgerken kronometreyi durdurup 6lgim sonucunu kaydediyor. Daha sonra etkinligi Sekil-2’deki

gibi ayni dizenegi kullanarak R arabasiyla tekrarliyor.

Ogrencinin bu etkinlikteki gézlemleri sonucunda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulagmasi beklenilmez?

A) Arabalarin K noktasinda sahip olduklari kinetik enerijilerin biytklugu birbirinden farkhidir.

B) Arabalara zemin tarafindan etki eden siirtinme kuvveti hava direncinden daha fazladir.

C) Arabalarin K noktasina ulasma siirelerinin farkli olmasinda dis tasarimlari etkili olmustur.
)

D) Arabalarda potansiyel enerjinin kinetik enerjiye déntusimi gerceklesmistir.

Bilim insanlari ginimuze kadar gecen slrede atomla ilgili yaptiklari calisma ve gbzlemlerden hareketle ¢esitli teoriler
ortaya koymuslardir.

®m 1904 yilinda ortaya konulan Thomson Atom Teorisi’ne gére atom daha kicuk taneciklerden olustugu icin parcalana-
bilir. Atom “+” yikli maddeden olusmustur ve elektronlar bu “+” yUkli madde icinde gémulidurtup hareket etmezler.

= 1911 yilinda ortaya konulan Rutherford Atom Teorisi'ne gére; atomda pozitif (+) yiik, cekirdek diye adlandirilan ¢ok
kiiclik bir hacimde toplanmistir. Elektronlar (=) ise ¢ekirdegin etrafinda bulunur.

= 1913 yilinda ortaya konulan Bohr Atom Teorisi’ne gbre elektronlar, ¢ekirdegin ¢evresinde ve ¢ekirdege belirli uzak-
liklarda bulunan katmanlarda sirekli hareket halindedir.

m 1932 yilinda ortaya konulan Modern Atom Teorisi'ne gbre ¢ekirdegin hacmi atomun hacmine gdre ¢ok kuguUktdr.
Atomun hacmi, hareket halindeki elektronlarin kapladiklari hacim olarak kabul edilir. Elektronlarin yerleri tam olarak
bilinememekte, bulunma olasiliklarinin oldugu bélgeler tahmin edilebilmektedir.

Bu bilgiler degerlendirildiginde asagidaki ¢cikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Atom ile ilgili bilinenler zaman igerisinde degisiklige ugramistir.

B) Atomun yapisinda daha kiiciik tanecikler oldugu kabul gérmistir.

C) Atomun bir cekirdegi oldugu gériisiini tim teoriler destekler.

D) Elektronlarin hareketli oldugu bilgisi sonradan ortaya atiimistir.
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13.

14.

100 gram kutleli 6zdes buz parcgalari 6zdes dinamometrelere bagdlanip sekilde gésterildigi gibi ilk sicaklklari ayni olan
farkl yatay zeminlerde harekete geciriliyor.

K yizeyi L yuzeyi

Buz parcgalari X yolu boyunca hareket ettiriliyor, hareketin sonunda iki buz parcasinin da kutlesi 6l¢tliyor. K ylizeyindeki
buz parcasi 96 gram, L yuzeyindeki buz parcasi 98 gram olarak élguluyor.

Is1 aligverisinin yalnizca zemin ile buz parcalar arasinda gerceklestigi kabul edilirse;
I.  Buz parcalarinin kitlesindeki azalmaya sirtinme neden olmusgtur.

Il. Kyuzeyinde aciga c¢ikan isi enerjisi, L ylzeyinde ac¢iga ¢ikan isi enerjisinden blyudktur.
Ill. LyUzeyi, K ylzeyinden daha purtzludar.

cikarimlarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz | B) lvell C) llve llI D) I, 1l ve llI

Bilim insanlarinin 19. yuzyil ve éncesinde hicre ile ilgili yaptiklari calismalar sonucunda “Hulcre Teorisi” adi verilen ge-
nellemenin ortaya ¢ikmasini saglanmistir.

Bu teoriye gore;

®m Hicre canlinin temel, yapisal ve islevsel birimidir.

®m  B{tun canlilar, bir ya da daha fazla hiucreden olusmaktadir.

®  Yeni hicreler, var olan hicrelerin bélinmesi sonucu meydana gelir.

19. yuzyildan sonra varliklari 151k mikroskobuna gére ¢cok daha fazla oranda buyutebilen elektron mikroskobu kesfedilmis
ve hicre hakkinda daha ayrintili bilgilere ulasiimistir. Elde edilen bulgulardan hareketle bazi bilgiler hicre teorisine ilave
edilmigtir.

Buna gore;

I.  Hucreler kalitim maddesi icerir.

Il. Hucre icinde cesitli metabolik olaylar gerceklesir.

[Il. Tam bitkiler hiicrelerden olusur.

verilenlerden hangileri hiicre teorisine sonradan eklenmis bilgilerden olabilir?

A)lvell B) I ve lll C) llve lll D)1, Ilve lll
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15. Elementler periyodik sistem adi verilen tabloda sembolleri ile gdsterilir. Periyodik sistemde yer alan bazi elementler
sekilde gosterilmistir.

Periyodik sistemde belirtilen elementlerle ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Element sembollerinde en az iki harf bulunur.

B)

C) Bu elementlerin Tiirkge adlari alfabetik siraya gére dizilirse ikinci siradaki element demir elementi olur.
D)

Bir elementin sembolu Tlrkge adlarina gére kisaltilarak olusturulur.

Farkh bir dilde elementlerin sembolleri de farkli olur.

16. Ogrenciler Fen Bilimleri dersinde renkli oyun hamurlari ve kiirdanlarla molekiil modelleri olusturuyorlar. Ahmet'in hazir-
ladigi molekil modeli, ismi ve formull sekilde verilmistir.

Nitrik asit (HNO3) Etil alkol (CoH50H)
e°

Ahmet’in modeli Ali’nin modeli

Ayni cins atomlari, ayni renkteki oyun hamurlari temsil ettigine gére;

I.  Ali’'nin modelinde kirmizi renkli oyun hamuru bulunmalidir.

II. Ali, dort farkli renk oyun hamuru kullanmistir.

lll. Ali’'nin modelinde, Ahmet'in modelinde bulunmayan iki farkh renkte oyun hamuru daha kullaniimistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll
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A

17. Element, bilesik ve karigim oldugu bilinen X, Y, Z maddeleri ile ilgili su bilgiler verilmistir:
®m X maddesi bir saf maddedir.
®m Y maddesinin kaynama suresince sicakligi artmaktadir.

® 7 maddesi molekil yapili bir bilesiktir.

X, Y ve Z maddelerinin tanecik modelleri agagidakilerin hangisindeki gibi olabilir?

X Y V4

A) R
rxa 3 ° ve
00 o & v

B) p D
& & v P ee e

& & kA B

o) | o | |
% o0 P & &

% 00 o & &

o 0 9 % &

18. Coéziinme olayi; ¢oziicl taneciklerinin, ¢oziinen taneciklerin etrafini sarip birbirlerinden uzaklagtirmasina dayal fiziksel
bir islemdir. Asagida ¢c6zinme olayi ile ilgili temsili sekiller verilmistir.

Verilen bilgi ve sekiller degerlendirildiginde;
I.  Kap icindeki madde 1. durumda saf, 3. durumda saf degildir.
II. 3. durum heterojen karisima drnek verilebilir.

Ill. 2. durumda karistirma islemi uygulanirsa maddenin ¢éztinme siresi kisalir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C)livelll D) I, llvelll
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19. irem saf maddeleri tanecik yapilarina gére dért farkli gruba ayirip her bir gruba érnek olabilecek cizimler yapmak istiyor.
iremvin gizimleri ile olusturdugu semadaki maddelerden bazilari asagida gdsterilmistir.

| |

! l } )

P
¢
.. <
Ornek: bakir, .
aliminyum, ... Ornek: tuz, ...
1 2 3 4

Buna gore irem’in 2 ve 3 numarali maddeler icin asagidakilerden hangisini yapmasi uygun olur?

A
B

C)
)

D) Cizimlerin ikisini de molekil modeli olacak sekilde yapmasi

) Cizimlerin ikisinde de ayni cins atomlar kullanmasi
) Cizimlerden birini atomik, digerini molekil modeli olacak sekilde yapmasi

Cizimlerin ikisinde de farkl cins atomlar kullanmasi

20. Alp, hazirladigi diizeneklerde esit hacimli sicakliklari farkl suyun icerisine toz seker ve tuz ekleyerek karistirma islemi
yapiyor ve maddelerin tamamen ¢ézinme sarelerini dlclyor.

Toz seker Tuz
/\ekleniyor ekleniyor /\
A— / “Rg— ¥

40°C
200 ml su

200 ml su

| —

I. kap Il. kap
Alp bu deneyi ile bilimsel bir ¢cikarim yapabilecegini distnuyor.

Alp’in cikarim yapma durumu ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Codzicu sicakhgi arttikga ¢6ziinme hizinin artacagi ¢ikarimini yapabilir.

Cc

D) Deneyde iki ayri bagimsiz degisken oldugu icin deneyde yaptigi él¢ciim ile ¢cikarim yapamaz.

)
B) Temas yiizeyinin ¢cdziinme hizina etkisi oldugu cikarimina ulasabilir.
) Karigtirmanin ¢éziinme hizini artirdigi cikarimina ulagabilir.

)
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